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Ве ћи на мо дер них 
пи ра та je из Пу тлан да, 
со ма лиј ске про вин ци је на
са мом Ро гу Афри ке, чи ји
ста нов ни ци не при зна ју
цен трал ну др жав ну власт.
Пи ра ти из тог де ла зе мље
са мо од от ку па уби ра ју 
при ход ви ше де се ти на 
ми ли о на до ла ра го ди шње,
што је ду пло ви ше од 
бу џе та ло кал них вла сти у
це лој зе мљи. Али, ко су 
са вре ме ни гу са ри? 
Они жи ве рас ко шан, 
мо де ран жи вот, има ју 
нај леп ше де вој ке, 
гра де ве ли ке ку ће, 
во зе ску пе ауто мо би ле,
има ју нај са вре ме ни ја
оруж ја.. 

Уме ђу на род ном пра ву, по јам пи ра те ри је из у зет но је зна -
ча јан јер ука зу је на кон цепт уни вер зал не над ле жно сти.
Кри вич но де ло пи ра те ри је сма тра се кр ше њем „jus co -
gens“, кон вен ци о нал не им пе ра тив не ме ђу на род не нор -
ме ко ји све др жа ве мо ра ју да по шту ју. По чи ни о ци ма

кра ђе на пу чи ни, као и у слу ча ју оме та ња тр го ви не и угро жа ва ња
по мор ске ко му ни ка ци је, су ве ре не др жа ве тре ти ра ју као „ho stis
hu ma ni tar ne ge ne ris“ (не при ја те љи чо ве чан ства). 

У ен гле ском за ко ну ад ми ра ли те та, то ком сред њег ве ка, пи -
ра те ри ја је де фи ни са на као ма ла из да ја, а по чи ни о ци су у скла ду
са тим осу ђи ва ни. Као кри вич но де ло ре де фи ни са на је за вре ме
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рат ској дру жи ни као сва ко днев на ак тив ност но си ни су ве ли -
ки за љу де ко ји су то ком це лог жи во та би ли окру же ни на си -
љем и кр во про ли ћем. За мно ге Со ма лиј це, ри зик од смр ти је
уоби ча је на опа сност. 

Но ви на је сте то што је свет ска јав ност са да још јед ном
су о че на с не срећ ним окол но сти ма у тој др жа ви, а тре нут ни
по ку ша ји у бор би с пи ра те ри јом на мо ру, у ства ри, са мо су
ба вље ње симп то ми ма.

Глав ни про бле ми ко ји ма се тре ба по за ба ви ти тре ба по -
тра жи ти у раз ло зи ма због ко јих су мла ди љу ди спрем ни да
ри зи ку ју жи во те пре сре ћу ћи бро до ве на мор ској пу чи ни. Пи -
ра те ри ја је, за пра во, пи та ње за ко на и ре да, а у Со ма ли ји, због
по ли тич ке не ста бил но сти, ни ко прак тич но не ма овла шће ње
да офор ми по ли циј ске сна ге ко је би ефи ка сно оме та ли пи -
рат ске опе ра ци је.

Ви ше од две де це ни је гра ђан ског ра та, при бе га ва ње са -
ве зи ма, ме ђу на род не ин тер вен ци је и кон стант ни по раст не -
за по сле них мла дих љу ди, уз јеф ти но оруж је, осу је ти ле су тен -
ден ци је ка ста би ли за ци ји у Со ма ли ји. У
зе мљи где је про сеч на за ра да про це -
ње на на око 650 аме рич ких до ла ра
го ди шње, ма мац од 10.000 до ла ра,
ко ји до но си успе шан пи рат ски на -
пад, не тре ба по себ но об ја шња -
ва ти. Због све га то га ше фо ви
раз бој нич ких дру жи на не ма ју
по те шко ћа да но вим ре гру ти -
ма по пу не све пра зни не у
еки па ма.

вла да ви не Хен ри ја Осмог, а све то све до чи да су слу ча је ви
пи ра те ри је би ли пре по зна ти у прав ним окви ри ма.

Има ју ћи у ви ду да се пи ра те ри ја че сто од ви ја из ван др -
жав них те ри то ри јал них во да, кри вич но го ње ње пи ра та је
сло же на прав на си ту а ци ја. На и ме, за су ве ре не др жа ве, го -
ње ње пи ра та на мо ру је у су прот но сти са кон вен ци о нал ном
сло бо дом на пу чи ни. Ме ђу тим, због уни вер зал не над ле жно -
сти, ак ци је се мо гу пред у зе ти про тив пи ра та, без при го во ра
др жа ве под ко јом је пи рат ско пло ви ло, што је из у зе так од
по ме ну тог на че ла.  

Бри тан ско Ми ни стар ство спољ них по сло ва са ве то ва ло
је, та ко ђе, Кра љев ску мор на ри цу да не за ро бља ва пи ра те по -
је ди них др жа ва, јер би мо гли да за тра же азил у Ве ли кој Бри -
та ни ји у скла ду с бри тан ским за ко ном о људ ским пра ви ма
ако њи хо ви на ци о нал ни за ко ни про пи су ју ег зе ку ци ју или са -
ка ће ње као суд ске ка зне за де ло пи ра те ри ја.

Симп том ве ћег про бле ма 
Иако је па жња стра них зва нич ни ка упе ре на на пу чи ну, у

Со ма ли ји, ко ја је де кла ри са на као пи рат ски рај, пра ви иза зо -
ви су, у ства ри, на оба ла ма те зе мље. Иако се плен мор ских
раз бој ни ка ме ри ми ли о ни ма до ла ра, си ро ма штво је на сва -
ком ко ра ку, а не си гур ност и не ста бил ност су основ не ка рак -
те ри сти ке зе мље. 

Де ша ва ња у Аден ском за ли ву и за пад ном де лу Ин диј -
ског оке а на са мо су ви дљи ви врх за мр ше не мре же иза зо ва у
Со ма ли ји, ко ја ути че на ре ги он, па чак и свет. Со ма ли ја је јед -
на од нај си ро ма шни јих, нај на сил ни јих и нај не ста бил ни јих др -
жа ва на пла не ти. Озбиљ на су ша, на ро чи то на ју гу зе мље, го -
ди на ма по га ђа ту африч ку зе мљу, а њен на род се сва ко днев -
но су о ча ва с гла ђу. Ка да се си ту а ци ја са гле да из пер спек ти ве
ње ног про сеч ног ста нов ни ка, опа сно сти ко је члан ство у пи -
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због ско ко ва у де ви зном кур су иза зва них упли вом за пле ње -
ног нов ца. 

Ве ћи на не во ља по ме ну те африч ке зе мље еска ли ра ла је у
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Иако су мно го број ни
на чи ни ко ји ма мор на ри це из
це лог све та мо гу да пре ва зи -
ђу про бле ме пло вид бе со ма -
лиј ским те ри то ри јал ним во -
да ма, струч ња ци упо зо ра ва -
ју да до кле год у тој др жа ви
ца ру је си ро ма штво, глад и
бе за ко ње, без об зи ра на
пред но сти бо га те тр го вач ке
ру те, пи ра те ри ја ће жи ве ти. 

Жи вот у 
гу сар ском ра ју 

Сва ђе су пра ва рет кост
ме ђу чла но ви ма пи рат ских
дру жи на, јер ве ли ке сво те
нов ца ко је им при ли ком от ку -
па сле ду ју не сме ју да бу ду
до ве де не у пи та ње ме ђу соб -
ним су ко би ма. Ра ње ни пи ра -
ти та ко ђе су ма ло број ни, а
има ју ћи у ви ду исто ри ју ра -
то ва у Со ма ли ји, то са зна ње
до би ја на зна ча ју. 

У зва нич ним из ве шта -
ји ма на во ди се да по мор ске
раз бој нич ке дру жи не обич -
но оку пља ју бив ше ри ба ре,
ко ји се сма тра ју ор га ни за -
то ри ма опе ра ци ја јер до бро
по зна ју при ли ке на мо ру,
не ка да шње при пад ни ке ми -
ли ци је, ко ји су ми ши ћа ви
чла но ви дру жи не, али и тех -
нич ке струч ња ке, по зна ва о -
це ви со ко тех но ло шке опре -
ме, са те лит ских те ле фо на,
GPS и вој не опре ме, ко ја је
по треб на у пи рат ском би -
зни су. Плен се ме ђу чла но -
ви ма дру жи не де ли под јед -
на ко. Ка да пи рат уве ћа бо -
гат ство, у ве ћи ни слу ча је ва
у ку ћу до во ди и ви ше же на,
углав ном ве о ма мла дих де -
во ја ка из си ро ма шних но -
мад ски кла но ва, ко је су по -
зна те по ле по ти.

Ме ђу тим, број ни су и
не га тив ни аспек ти со ма лиј -
ског пи рат ског ра ја, а основ -
ни је сте без бед ност, јер је
реч о „сто ти на ма на о ру жа них љу ди“ ко ји же ле да се при дру -
же пи рат ским бан да ма. Осим то га, жи вот обич них љу ди у та -
квом окру же њу оте жан је, на ро чи то у еко ном ском по гле ду,

По је ди ни пи рат ски ка пе та ни „злат ног до ба“, о чи јим аван ту ра ма су на пи са не број не
при че, на бро до ви ма су при ме њи ва ли по себ на пра ви ла ка ко би одр жа ли ди сци пли ну ме ђу
ди вљим по са да ма. Пра ви ла су на зи ва ли „Пи рат ски ко декс“, ко ји се раз ли ко вао од бро да до
бро да, али ве ћи ном се од но сио на рас по де лу пле на и на од но се ка пе та на, офи ци ра и по са -
де. За вре ме у ко ме су на ста ја ла, пи рат ски пра ви ла су из ра зи то на пред на.

Сва ки члан по са де уче ству је у ре ша ва њу тре нут них про бле ма, има јед на ка пра ва
на све же на мир ни це и же сто ка пи ћа све док ра ди оп штег до бра не бу де ну жно сма -
њи ти пор ци је.

Сва ки члан по са де, на кон про зи ва ња, пре ла зи на за пле ње ни брод јер по ред уде ла у
пле ну, има пра во и на део оде ће. Али, ако за та ји са мо је дан нов чић или ко ма дић ро бе би ће
ис кр цан на пу стом остр ву. Ако ико опљач ка брод ског дру га, би ће му од се че ни нос и уши, а
би ће и ис кр цан на коп но пр вом при ли ком.

Ни јед ном чла ну по са де ни су до зво ље не игре за но вац док је на бро ду.
Све све тиљ ке и све ће на бро ду га се се до осам са ти уве че. Уко ли ко не ки чла но ви по са -

де же ле пи ти на кон тог вре ме на, мо ра ју то чи ни ти на па лу би под отво ре ним не бом.
Сва ки члан по са де ду жан је да чи сти и одр жа ва сво је оруж је та ко да бу де не пре ста но

спрем но за ко ри шће ње.
Ни је дан члан по са де не сме да до во ди су пру гу или не ку жен ску осо бу на брод. Ако не -

ко пре кр ши то пра ви ло, ка жња ва се смр ћу.
Сва ко не до зво ље но на пу шта ње бро да или по ло жа ја у бор би ка жња ва се смр ћу или

ис кр ца ва њем на пу стом остр ву.
За бра њен је сва ки об ра чун на бро ду. Све сва ђе и раз ми ри це се мо ра ју ре ша ва ти на

коп ну, би ло ма чем или пи што љем.
Ни је дан чо век не сме да на пу сти по са ду док сва ки члан не стек не имо ви ну у вред но -

сти од хи ља ду фун ти. Ако не ко бу де у бор би оса ка ћен, до би ће 100 сре бр ња ка из брод ске
бла гај не, а за оста ле по вре де про пор ци о нал но.

Ка пе тан и по моћ ник кор ми ла ра до би ја ју два де ла пле на, кор ми лар, во ђа па лу бе и тоб -
џи је део и тре ћи ну, офи ци ри је дан део и че твр ти ну, док сва ки мор нар до би ја је дан део.

Му зи ча ри има ју пра во на од мор су бо том, а дру гим да ни ма ако им по са да до пу сти.

ГУ САР СКА ПРА ВИ ЛА
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Кра јем про шле го ди не, пет др жа вља на Со ма ли је
про гла ше но је кри вим и осу ђе но на по 80 го ди на за тво ра
пред су дом у Вир џи ни ји јер су ис пред оба ла Афри ке на -
па ли аме рич ки вој ни брод, што је у САД пр во су ђе ње за
пи ра те ри ју још од 19. ве ка. Од бра на је твр ди ла да се ра -
ди о не ви ним ри ба ри ма ко је су оте ли пи ра ти и при ну ди ли
их да пу ца ју на аме рич ки брод. Ту жи лац је, ме ђу тим, под -
се тио по ро ту да су оп ту же ни при зна ли на пад на аме рич -
ки брод „Ни ко лас“ ме ђу на род не фло ти ле ко ја се бо ри
про тив пи ра те ри је, а ко ји је па тро ли рао за ли вом, гре -
шком ми сле ћи да је то тр го вач ки брод. Пре ма по сто је -
ћим по да ци ма, јед но од по след њих су ђе ња за пи ра те ри ју
на те ри то ри ји САД одр жа но је 1861. го ди не, а том при ли -
ком су ђе но је три на е сто ри ци ју жња ка с ла ђе „Са ва на“. 

НА СУ ДУ ПО СЛЕ ВЕ КА

њу да су при ну ђе ни да бро до ве усме ра ва ју на ду же, али си -
гур ни је пу те ве, што дра стич но уве ћа ва тро шко ве. 

Ка да се су срет са пи ра ти ма ипак до го ди, пре ма ре чи ма
струч ња ка, ис пла ћи ва ње от ку па за са да је нај по у зда ни ји на -
чин да се не ко вра ти жив. До го во ре на су ма нај че шће се во -
до от пор ним кон теј не ри ма из ба цу је из ва зду ха у во ду, а хе -
ли коп тер кру жи из над бро да све док се тим за от ми це и от -
куп не уве ри да су сви та о ци жи ви. 

За јед но до ре ше ња 
Не ста бил на вла да и не е фи ка сан суд ски си стем у Со ма -

ли ји под ло га су прав них про бле ма за др жа ве ко је па тро ли -
ра ју у Аден ском за ли ву. Над ле жност у спро во ђе њу ис тра ге
и ме сту су ђе ња ухва ће ним пи ра ти ма још је не ја сна, а ни јед -
на зе мља не же ли да пи ра те др жи на сво јим бро до ви ма. 

Струч ња ци пре по ру чу ју скла па ње спо ра зу ма ко јим би
се ус по ста ви ла ко ор ди на ци ја др жа ва у од ре ђи ва њу ме ста
где ће се ухва ће ни пи ра ти при вре ме но др жа ти и где ће им
се су ди ти. Дру га мо гућ ност су би ла те рал ни до го во ри о суд -
ском го ње њу пи ра та. Кра јем ја ну а ра САД је пот пи са ла та кав
спо ра зум са Ке ни јом, ко јим су се две зе мље до го во ри ле да
пи ра ти ко је аме рич ка мор на ри ца ухва ти дуж ке ниј ске оба ле
бу ду из ру че ни у ту др жа ву где ће им се и су ди ти. Сли чан до -
го вор са Ке ни јом пот пи са ла је и Ве ли ка Бри та ни ја у де цем -
бру про шле го ди не. Ком плек сност ме ђу на род ног по мор ског
пра ва, та ко ђе, оте жа ва спро во ђе ње ис тра ге про тив ухва ће -
них пи ра та.

Као мо гућ ност, на во ди се иде ја да зе мље ис точ не Афри -
ке и Бли ског ис то ка па тро ли ра ју оба лом Со ма ли је и Аден -
ским за ли вом. Сли чан мо дел у Ма лај ском про ла зу при ме њу -
ју Ин до не зи ја, Ма ле зи ја и Син га пур. Те зе мље од 2004. има -
ју за јед нич ке по мор ске па тро ле, а од 2005. го ди не и ави он -
ске. Ус по ста ви ле су и за јед нич ки цен тар за раз ме ну ин фор -
ма ци ја.

По сто је и ини ци ја ти ве да за уво ђе ње обал ске стра же у
Со ма ли ји ко јом би ру ко во ди ла Уни ја Афри ке или Ује ди ње не
на ци је као нај е фи ка сни ји на чин да се из бо ри са про бле мом
у не до стат ку со ма лиј ске по ли ци је. Обра зло же ње је сте да
мор на ри це ни су на ме ње не за бор бу про тив кри ми на ла ца,
не го за ра то ве. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ

по след њој де це ни ји, ка да су со ма лиј ски ри бо лов ци из гу би ли
сред ства за жи вот, јер је кри во лов до вео до из оп шта ва ња
тра ди ци о нал них ме то да ри бо ло ва. У по чет ку, пи ра те ри ја је
би ла рас про стра ње на дуж ју жне оба ле Со ма ли је, али 2007.
го ди не ши ри се се вер ни је. Од та да, пи рат ске бан де оства ру ју
до ми на ци ју и по ста ју го спо да ри мо ра у Аден ском за ли ву.

Го ди на ма уна зад, Со ма ли ја не ма ста бил ну вла ду ко ја би
ус по ста ви ла кон тро лу над те ри то ри јом. Још од 1991. го ди не,
ка да је сврг нут Мо ха мед Си ад Ба ре, тра је гра ђан ски рат, а
зе мља је по де ље на на не ко ли ко под руч ја ко ји ма упра вља ју
ме ђу соб но су ко бље ни кла но ви због че га у сва ком тре нут ку
по сто ји опа сност од пот пу не анар хи је. Про це њу ју ћи си ту а -
ци ју у Со ма ли ји, ме ђу на род на за јед ни ца од лу чи ла је, за са да,
да се пр во об ра чу на с пи ра ти ма. Аден ским за ли вом па тро ли -
ра ју рат ни бро до ви, а фло та Европ ске уни је пре у зе ће над зор
по мор ског пу та од сна га НА ТО-а. 

Про це њу је се да со ма лиј ски пи ра ти на бро до ви ма у сва -
ком тре нут ку др же до 700 та ла ца, ко ји у за ро бље ни штву бо -
ра ве у вр ло ло шим усло ви ма. Број ке све до че о то ме да мор -
ски раз бој ни ци ко ји ха ра ју пу чи ном за пад ног Ин диј ског оке -
а на че сто за ро бе ви ше стра на ца за та о це у јед ном ме се цу
не го сви дру ги от ми ча ри на све ту за јед но. Су ме ко је се зах -
те ва ју за от куп дра стич но су по ра сле то ком про шле го ди не.
Ре корд них де вет ми ли о на до ла ра ис пла ће но је за ко реј ски
тан кер кра јем про шле го ди не, а у про се ку, за оте ти брод, ко -
ји че сто др же у за ро бље ни штву и по ме сец да на, пи ра ти зах -
те ва ју не ко ли ко ми ли о на до ла ра. 

Све че шће от ми це у ре жи ји со ма лиј ских пи ра та до -
при не ле су да екс пер ти за пре го ва ра ње са от ми ча ри ма
ко је за ни ма от куп има ју ви ше по сла не го икад. Кра јем се -
дам де се тих го ди на про шлог ве ка, оси гу ра ва ју ће ком па -
ни је по че ле су да при бе га ва ју пра ви ли ма и стра те ги ја ма
ко је се од но се на от ми це и от куп. У но вом ми ле ни ју му,
ме ђу њи хо вом кли јен те лом су ме диј ске ком па ни је, ху ма -
ни тар не гру пе, а све че шће и брод ске ком па ни је ко је же -
ле да се за шти те од со ма лиј ске пи ра те ри је.

Бу ду ћи да се оти ма све ви ше бро до ва, све је ви ше про -
це ду ра за пре го во ре. Ка пе та ни бро до ва зна ју те ле фон ске
бро је ве та квих слу жби, а до го ва ра ју се и ши фре ко ји ма по -
твр ђу ју да су чла но ви по са де жи ви. Ме ђу тим, си ту а ци ја на
уоби ча је ним по мор ским ру та ма је у то ли кој ме ри не по вољ на
да ком па ни је, у чи јем су по се ду тр го вач ки бро до ви, на по ми -


